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                Θεςςαλονίκθ, 29 Απριλίου 2013  

Αρ. Πρωτ. 03/29.04.13 

Προσ Πίνακα Αποδεκτϊν 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ Δ. Σ.  ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΡΦΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 
Ο φλλογοσ Αρχιτεκτόνων Θεςςαλονίκθσ παρακολουκεί με αυξανόμενθ 

ανθςυχία τον μεκοδευμζνο εφθςυχαςμό των ςυναρμόδιων υπουργείων για τθν 
περίπτωςθ των ζργων του ΜΕΣΡΟ Θεςςαλονίκθσ  ςτο ςτακμό Βενιηζλου. 

 Υςτερα από τθ ςφςςωμθ κινθτοποίθςθ τθσ ακαδθμαϊκισ και επιςτθμονικισ 
κοινότθτασ τθσ πόλθσ, που κατάφερε να μεταφζρει από τθ ςφαίρα του αδυνάτου  
ςτο εφικτό τθν προςζγγιςθ «και ΜΕΣΡΟ και ΑΡΧΑΙΑ», θ υπεφκυνθ υπθρεςία 
διοίκθςθσ του ζργου ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ, ςυνεχίηει τθ διαδικαςία μεταφοράσ των 
ευρθμάτων με τθν ολοκλιρωςθ του δθμόςιου διαγωνιςμοφ επιλογισ αναδόχου, 
που ζβγαλε ςτον αζρα αμζςωσ  μετά τθ βεβιαςμζνθ υπογραφι από τον Τπουργό 
τθσ Απόφαςθσ του Κεντρικοφ Αρχαιολογικοφ υμβουλίου. το διάςτθμα που 
μεςολάβθςε από τθν υπογραφι μζχρι ςιμερα, κατατζκθκαν τρεισ αιτιςεισ 
αναπομπισ του κζματοσ για επαναξιολόγθςθ τθσ γνωμοδότθςθσ του ΚΑ και ςε 
επίκαιρθ ερϊτθςθ ςτθ Βουλι ο Τπουργόσ δεςμεφκθκε για τθν αναςτολι εφαρμογισ 
τθσ Απόφαςισ του, παρζχοντασ το αναφαίρετο δικαίωμα τθσ πόλθσ να αποφαςίςει 
θ ίδια για το κζμα. 

Παρόλα αυτά και φςτερα από τισ εκατζρωκεν δθμόςιεσ ανακοινϊςεισ ότι είναι 
εφικτι θ ςυνφπαρξθ ςτο ςτακμό Βενιηζλου των αρχαίων ευρθμάτων ςχεδόν ςτο 
ςφνολό τουσ, δεν ζχει καταγραφεί καμία επίςθμθ ανακοίνωςθ για τθν 
ενςωμάτωςθ αυτισ τθσ εξζλιξθσ ςτο κτθριολογικό πρόγραμμα του ζργου του 
ςτακμοφ.  

Είναι άκρωσ ανθςυχθτικζσ οι δθλϊςεισ του προζδρου τθσ ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ ότι ςτισ 
υποχρεϊςεισ του αναδόχου δεν περιλαμβάνεται θ περίπτωςθ τθσ τροποποίθςθσ 
του προγράμματοσ του ζργου, δθλαδι θ ανάδειξθ των ευρθμάτων in situ  και ακόμα 
περιςςότερο επικίνδυνθ θ διαβεβαίωςθ ότι  …»ςίγουρα θ εταιρεία κα 
ςυμπεριλάβει τα ευριματα ςτουσ χϊρουσ του ςτακμοφ όπωσ προβλζπεται άλλωςτε 
και ςε άλλουσ ςτακμοφσ του ΜΕΣΡΟ Θεςςαλονίκθσ». Είναι προφανισ λοιπόν θ 
γραμμι τθσ διευκφνουςασ υπθρεςίασ ότι δεν ζχει ςκοπό να ακολουκιςει τθν 
απόφαςθ τθσ πόλθσ για επαναςχεδιαςμό του ςτακμοφ με τθ ςυνολικι διατιρθςθ 
του μοναδικοφ αςτικοφ τοπίου που αποκαλφφκθκε. 

Άλλα πράγματα όμωσ λζει θ Υπουργικι Απόφαςθ για το ζργο του Μετρό 
Θεςςαλονίκθσ  ςφμφωνα με τθν πρωταρχικι Γνωμοδότθςθ του ΚΑΣ το 2004. 

Ότι επρόκειτο να βρεκοφν ςθμαντικά αρχαία ςτισ εκςκαφζσ του ΜΕΣΡΟ, ιταν 
ιδθ γνωςτό από τθν ϊρα του ςχεδιαςμοφ του. Με τθν Τπουργικι Απόφαςθ ΤΠΠΟ / 
ΓΔΑΠΚ / ΑΡΧ / Α1 / Φ40 / 89134 / 5089 / 29 Δεκεμβρίου 2004 με κζμα «Ζγκριςθ 
Μελζτθσ Χάραξθσ και λοιπϊν ςτοιχείων του ζργου καταςκευισ του ΜΕΣΡΟ 
Θεςςαλονίκθσ» το Τπουργείο Πολιτιςμοφ είχε κάνει γνωςτι τθ ςπουδαιότθτα των 
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ευρθμάτων που κα αποκαλφπτονταν εντόσ του ιςτορικοφ κζντρου. Απόφαςθ που 
πάρκθκε μετά από ομόφωνθ γνωμοδότθςθ του Κεντρικοφ Αρχαιολογικοφ 
υμβουλίου, λθφκζντων υπ’ όψιν των επιςθμάνςεων των δφο τοπικϊν Εφορειϊν 
Αρχαιοτιτων, τθσ ΙΣ ΕΠΚΑ και τθσ 9θσ ΕΒΑ. 

Ειδικά για τθν περίπτωςθ του ςτακμοφ Βενιηζλου αναφζρεται: 

…. Θα προθγθκεί τθσ καταςκευισ του ζργου, ςωςτικι αναςκαφικι ζρευνα ςτισ 

κζςεισ οι οποίεσ κεωροφνται ωσ υψθλισ επικινδυνότθτασ, είτε λόγω παλαιότερου 

εντοπιςμοφ αρχαιοτιτων, ι επειδι εντάςςονται ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ… Ο 

ςτακμόσ Βενιηζλου, ο οποίοσ εντάςςεται ςτο ιςτορικό κζντρο και όπου είναι 

πικανι θ αποκάλυψθ δθμοςίων κτιςμάτων με ςθμαντικά αποτελζςματα για τθν 

ιςτορία και τθν τοπογραφία τθσ πόλθσ, όπωσ μεταξφ άλλων, λείψανα που πικανόν 

να ςχετίηονται με τθ διαςταφρωςθ του decumanus maximus με κεντρικό cardo, με το 

Χαμηά Μπζθ τηαμί (15οσ αι.), με το Μπεηεςτζνι (15οσ αι.) και με το μεςαιωνικό 

ξενοδοχείο τθσ πόλθσ επί του οποίου ζχει ανεγερκεί το Καραβάν-Σεράι και γφρω 

από το οποίο υπάρχουν προφανϊσ ερείπια αρχαιοτζρων κτθρίων…. 

τθν ίδια απόφαςθ αναγράφονται και οι τρόποι διάςωςθσ των αρχαιοτιτων:   

….. Όλεσ οι εργαςίεσ, που κα αναλάβει να εκτελζςει θ Υπθρεςία μασ για τισ 

ανάγκεσ του ζργου κακϊσ και το κόςτοσ ςυντιρθςθσ, μελζτθσ και δθμοςίευςθσ των 

ευρθμάτων κα καλυφκεί από τισ πιςτϊςεισ του ζργου ςφμφωνα και με το άρκρο 37, 

παράγραφοσ 6 του Ν. 3028/2002. Στισ δαπάνεσ κα ςυμπεριλθφκεί και το κόςτοσ 

για τθν πικανι διατιρθςθ αρχαιοτιτων ςε κατάχωςθ ι ωσ ορατϊν και 

επιςκζψιμων μνθμείων, για τθν πικανι απόςπαςθ αρχιτεκτονικϊν ςτοιχείων και 

τοποκζτθςι τουσ ςε επιλεγμζνεσ κζςεισ κακϊσ επίςθσ και για τθν πικανι 

τροποποίθςθ ςε οριςμζνα ςθμεία των επιμζρουσ μελετϊν των ζργων 

(παράγραφοσ 10 τθσ απόφαςθσ). 

φμφωνα πάντα με τον Αρχαιολογικό Νόμο και ςυγκεκριμζνα ςτο άρκρο 42 ότι                      

Η μετακίνθςθ μνθμείου λόγω τεχνικοφ ζργου εξετάηεται ΜΟΝΟ όταν μετά από 

ςχετικό επιςτθμονικό ζλεγχο αποκλείεται κάκε δυνατότθτα διατιρθςισ του ςτο 

περιβάλλον του.  

τισ διερευνθτικζσ εκκζςεισ των δφο επιςτθμονικϊν επιτροπϊν που ςυςτικθκαν 

με τθν απόφαςθ του Δθμοτικοφ υμβουλίου Θεςςαλονίκθσ, αποδείχκθκε περίτρανα 

θ δυνατότθτα διατιρθςθσ των ευρθμάτων ςτο ςθμείο που εντοπίςκθκαν. Εκεί όμωσ 

ςταματάει θ αρμοδιότθτα τουσ. Σο υπεφκυνο όργανο να γνωμοδοτιςει για τον 

τρόπο χειριςμοφ των αρχαίων in situ είναι το Κεντρικό Αρχαιολογικό υμβοφλιο 

και μόνον αυτό.  
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Η απόφαςθ για τθν απόςπαςθ των ευρθμάτων από το χώρο, που υλοποιείται 

ςιμερα από τθν ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ χωρίσ τθν προχπόκεςθ επιτόπιασ ανάδειξθσ,  

ΑΠΟΣΕΛΕΙ ΠΛΗΡΗ ΚΑΣΑΣΡΑΣΗΓΗΗ ΣΟΤ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΤ ΝΟΜΟΤ και 

ςυγκεκριμζνα του ΑΡΘΡΟΤ 42  και ΠΡΕΠΕΙ ΑΜΕΑ ΝΑ ΔΙΑΚΟΠΕΙ! 

 

Επιβάλλεται θ διαμόρφωςθ του νζου κτθριολογικοφ προγράμματοσ με 

αναλυτικι περιγραφι των νζων προβλεπόμενων χριςεων, ςυμπεριλαμβανομζνθσ 

τθσ μουςειολογικισ ανάδειξθσ των ευρθμάτων, που κα αποτελζςει δζςμευςθ για 

τθν ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ και τουσ αναδόχουσ τθσ και είναι αυτό το πρόγραμμα που κα 

λάβει νζα γνωμοδότθςθ του ΚΑ με επιβεβλθμζνθ τθν αυτοψία ςτο χϊρο, για τθν 

ενδεδειγμζνθ διαχείριςθ των αρχαίων. 

 

Απαιτοφμε από τθν Πολιτεία να ενεργιςει ΑΜΕΑ.   

Να διατυπώςει δια των αρμόδιων οργάνων τθσ τθν τροποποίθςθ τθσ μελζτθσ 

για το ςτακμό Βενιηζλου και να διαςφαλίςει τον τρόπο διαχείριςθσ των αρχαίων 

επιτόπου. Η ςυηιτθςθ του κζματοσ ςτο ΚΑ ςφμφωνα με το άρκρο 42 του 

3028/2002 πρζπει να βαςιςκεί ςτθ νζα πρόταςθ και όχι ςτθν ειλθμμζνθ απόφαςθ 

τθσ απόςπαςθσ για μεταφορά.  

 

Για τον φλλογο Αρχιτεκτόνων Θεςςαλονίκθσ 

 

                     Ο ΠΡΟΕΔΡΟ                                                               Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΣΕΑ 
                                                                  
 
 
 
 
 
 
 

         ΧΑΣΗΟΠΟΤΛΟ ΔΘΜΘΣΡΘ                                               ΣΕΛΕΠΙΔΘ ΑΒΒΑ 
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Πίνακασ Αποδεκτϊν 
1. Αν. Τπουργό ΠΑΙΘΠΑ κ  Κϊςτα Σηαβάρα 

2. Γενικι Γραμματζα Πολιτιςμοφ κ.  Λίνα Μενδϊνθ 

3. Αν.  Τπουργό Τποδομϊν, Μεταφορϊν & Δικτφων  κ. τρ. Καλογιάννθ 

4. Γενικό Γραμματζα Δθμοςίων Ζργων κ. τρ ιμόπουλο 

5. Τπουργό Μακεδονίασ Θράκθσ κ. Θ. Καράογλου 

6. Περιφερειάρχθ Κ. Μακεδονίασ κ. Απ. Σηιτηικϊςτα  

7. Διμαρχο Θεςςαλονίκθσ κ Γιάννθ Μπουτάρθ 

8. Πρόεδρο Δ. υμβουλίου Διμου Θεςςαλονίκθσ κ. Π. Αβραμόπουλο 

9. Πρόεδρο ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ ΑΕ κ. Χριςτο Σςίτουρα 

10. Διευκυντι ΑΣΣΙΚΟ ΜΕΣΡΟ ΑΕ- Δ/ΝΘ ΜΕΣΡΟ ΘΕΑΛΟΝΙΚΘ κ. Δ. Γρίβα 

11. Πρόεδρο ΣΕΕ ΣΚΜ κ Σ. Κονακλίδθ 

12. Αν Κοςμιτορα Πολυτεχνικισ χολισ ΑΠΘ κ Κ. Κατςάμπαλο 

13. Πρόεδρο Σμ. Αρχιτεκτόνων Π ΑΠΘ κ. Κ. Παπακϊςτα 

14. Πρόεδρο Σμ. Πολιτικϊν Μθχανικϊν Π ΑΠΘ κ. Χ. Αναγνωςτόπουλο 

15. Πρόεδρο Κζντρου Βυηαντινϊν Ερευνϊν ΑΠΘ κ. Α. Μζντηο 

16. Προϊςταμζνθ 9θσ Εφορείασ Βυηαντινϊν Αρχαιοτιτων κ. Δ. Μακροποφλου 

17. Προϊςτ/νθ ΙΣϋ Εφορείασ  Προϊςτορικϊν & Κλαςικϊν Αρχαιοτιτων κ. Β. Μιχαθλίδου 

18. Πρόεδρο υλλόγου Ελλινων Αρχαιολόγων κ. Δ. Κουτςοφμπα 

 
Ε. ΔΙΑΝΟΜΘ 

 ΑΡΧΕΙΟ 
 
 


